肥 『一块田』改革活乡村

山东

"过年了,领钱喽!"2月7日,山东省肥城市安驾庄镇朱家颜子村委会大院内,村"两委"干部和村民们欢聚一堂,举行"一块田"分红大会。

这是朱家颜子村实施"一块田"改革后的首次土地分红。分红大会现场,村民们依次签字、领钱,看到分到手里的现金,村民们喜上眉梢。

"我家有两亩多地,全部交给村里经营,今年在土地上的收入有2400多元,再加上卫生费、合作医疗等村里给的补助,共分到3900多元。"村民王猛说。

2023 年以来,安驾庄镇在全国率先探索实施"一块田"改革,通过土地整治、户户换田,以互换

并块方式合并土地,实现小田变大田和耕地经营的降本增效,总结形成自种自收、托管服务、契约定产三种"一块田"经营模式 供各村选择使用,三种模式均有效提高了粮食产能和产量,为各村找到了一条壮大村级集体经济、促进农民增收的路径。

如今,朱家颜子全村 520 亩 土地已全部由集体统一经营,不仅 实现集体经济有效增加,还实现了 让村民共享改革发展的成果。"为 回报乡亲们,今天除了分红以外, 我们还为来参加会议的村民发放 了面粉,让大家感受到村集体的温 暖。"村党支部书记杜均涛说。

> 王 星 纪宗玉 孙慧敏 摘编自2月22日《农村大众报》

^{辽宁} 小酸菜成就甜日子

备受中国人喜爱的酸菜,约七成产自辽宁省新民市。这里共有以大白菜为原料的酸菜生产企业69家,年总产量约7.5亿斤,年生产总值约12亿元。小小的酸菜,正让当地百姓的生活越来越"甜"。

"一部分自己留着腌酸菜,剩下的卖给酸菜加工企业。"谈及家里种植白菜的"出路",当地农户梁文艳规划清晰,她给记者算了一笔账,"原来自己卖白菜,一亩地收入才1000多元,现在卖给酸菜企



业每亩地能赚 2500 元,还比以前零散卖省心多了。"

作为全国大白菜优质产区之一,新民市大民屯镇白菜播种面积3万亩,享有"大民屯白菜"国家地理标志。黑龙江翠花集团新民农产品有限公司是新民市招商引资的企业之一,2012年搬入大民屯镇以来,公司由小做大,形成了以收购、加工、销售为一体的经营模式,叫响了"翠花酸菜"品牌。

"我们不仅和当地 200 余位农户签订了合作订单,还为 60 余名村民提供了就业岗位,平均工资每月5000 多元,大伙的日子越过越好。"公司经理吴耀波说,目前,"翠花酸菜"卖到全国 26 个省份,还出口到美国、加拿大、韩国、日本等国。

于也童 刘艺淳/文图 来源:新华网